

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIII.—Número 4.281

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 15 de febrero de 1907



## D. JOSÉ GARCIA ALVARO

HA FALLECIDO

A LOS OCHENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su hermana, hermanas políticas, sobrinos, demás parientes y sus albaceas testamentarios,

*Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy á las diez y media, en la parroquia de la Anunciación, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, N.º 1, hasta la estación del Ferrocarril Cantábrico.*

El duelo se recibe en el Muelle, núm. 1, y se despide en el sitio de costumbre.

Santander 15 febrero 1907.

### El Sr. M.º Conachy

participa á su distinguida clientela que dentro de breves días reanuda su consulta en el Hotel de Europa.

### SE VENDE

Caballo de silla y tiro; seis años.—Informará don Benjamin del Río.

CABEZÓN DE LA SAL

### D. Nemesio Polanco

anuncia á su clientela que suspende temporalmente la consulta, por salir á visitar las Clínicas del extranjero.

### LA INDUSTRIA MADRE

En carta que publicamos días pasados y suscrita por un ilustrado amigo nuestro que oculta su nombre bajo el pseudónimo de *Un trasmorano*, se hacen acertadas indicaciones acerca de uno de los fines que debe llenar la prensa de provincias: es aquél, difundir cuanto pueda ser materia de enseñanza en la Agricultura regional.

EL CANTÁBRICO, como hacia observar el comunicante, ha prestado á tan importante asunto, y siempre, especialísimo interés, ya con la publicación de las «Notas agrícolas y pecuarias», ya siguiendo atentamente las vicisitudes de la crisis ganadera, exponiendo sus causas probables y haciendo los cálculos que de las mismas se derivaban acerca de su desarrollo y consecuencias; ya, en fin, aprovechando cuantas ocasiones se han presentado para tratar de la materia, aunque sin constituir una sección fija y obligada, salvo en el anuncio de las ferias mensuales que hemos procurado dar siempre para conocimiento de ganaderos y personas que, aun no siéndolo, necesitan tener noticia de ellas.

La Agricultura, según repetidas veces hemos tenido ocasión de exponer, es la principal industria de nuestra nación y constituye con la Ganadería la primera y más importante fuente de riqueza de la Montaña, al extremo que puede afirmarse, sin incurrir en error, que viven de ella más de doscientos mil habitantes del total que tiene nuestra provincia ó sean las ocho décimas partes del mismo.

Esa riqueza es susceptible de tomar mayor incremento, mejorándola, ya en los métodos de cultivo, ya aumentando el área de éste ó el número de las especies á las que el labrador montañés dedica su trabajo de siembra y recolección; por otra parte, con el mejoramiento agrícola surgirá la implantación de pequeñas industrias derivadas del mismo, y el conjunto vendrá á dar por resultado el bienestar de la clase trabajadora, esa dorada mediocridad por la que suspiraba el poeta latino.

Más para alcanzarla se impone la necesidad de llevar al ánimo de todos, grandes y chicos, poderosos y pobres, el convencimiento de que la tierra es pródiga para quien sabe fecundarla y encuentra el secreto de hacerla rendir el ciento por uno de la Escriitura.

Ese convencimiento dará fe para el trabajo y esperanza en el resultado y nadie negará su concurso á la magna labor de la reconstitución agrícola del país, los obreros sus brazos para el trabajo, los ricos su capital para remun-

nerar á esos obreros, para semillas, para abonos, para maquinaria y para ensayar, pues es evidente que el labrador pobre no puede hacer experiencias que comprometan el porvenir del fruto, por cuanto este es el pan de su familia.

Con el renacimiento agrícola, la emigración se hará imposible, pues quien tiene asegurada la satisfacción de sus necesidades no abandona su casa en busca de aventuras; quedará resuelto el problema del agotamiento de los filones mineros, problema que habrá de plantearse seguramente en la Montaña antes de un cuarto de siglo, y se conjurará en gran parte la crisis nacida por la pérdida del mercado americano para las harinas de manufactura española, que tenían en Santander su principal puerto de embarque.

Es, sin embargo, indispensable el concurso de las personas adineradas, que sin él no puede llegarse al fin apetecido; debe acometerse desde luego la obra de la constitución del Sindicato de labradores y ganaderos; los Bancos santedaneros necesitan reformar sus estatutos en términos que permitan el desarrollo del crédito agrícola; se impone el restablecimiento de las extinguidas ferias provinciales en combinación con otras regionales y, en una palabra, no dar paz á la mano hasta conseguir que sea la Montaña región exportadora de productos agrícolas y pecuarios, de quesos y mantecas y vuelvan á conocerse aquellas antiguas casas ya deshechas de señores convertidos en labradores pudientes que fabricaban sidra y chacolí en grandes cantidades y no se desdaban de coger la ahijada para guiar la pareja ó la esteva del arado para romper la tierra.

Cuando así se haya hecho y conseguido entonces podremos decir que es la Montaña una de las provincias más ricas de la Península.



### LA MUSA

¡No es posible aprisionarla! Cual mujer que no se entrega, ya nos quiere, ya se burla, ya se abandona, ya se aleja, sin que logren nuestros brazos estrecharla, sin que puedan el pintor llevarla al lienzo ni á sus rimas el poeta, ni á sus papeles el músico ni el escultor á la piedra... Porque es hembra y porque es mala, porque es mujer y es coqueta, y porque, en fin, es su empeño no entregarse toda entera ni á músicos ni á pintores, ni á escultores ni á poetas.

J. C. Labra.

NOTAS DE LA CALLE

### Por un pobre ciego

Un pobre, un desamparado, un infeliz, que sobre la desgracia de no tener bienes de fortuna ni medio alguno de ser atendido por familiares pudientes, padece la desdicha de ser ciego, con todas sus desola-

doras consecuencias, anda por esas calles en busca de auxilio eficaz, que no halla, y se ofrece hoy á nuestra consideración como un caso de los que no puede ni debe desaprovechar el periodista que, con sólo contárselo al público, puede quizá hacer una completa y hermosa obra de caridad.

No sabemos cómo se llama, ni importa el nombre, que por otra parte, sería fácil averiguar en la Alcaldía, donde ya se le han expedido en varias ocasiones permisos distintos para los humildes oficios con que el honrado joven intentó con admirable constancia ganarse el sustento. No sabemos más que su historia, que es tan breve como conmovedora.

Hijo de un modesto industrial que vivió aquí hace años establecido en Ruamayor, marchó casi niño, como muchos otros montañeses, á Andalucía, donde pronto obtuvo colocación y donde, al cabo de algunos años, animado por el risueño porvenir que se le presentaba, contrajo matrimonio, del que tiene un hijo. Pero, de pronto, los golpes de la desgracia trocaron en realidad angustiosa sus ilusiones y tras unas terribles viruelas que le dejaron ciego, se consumieron en consultas y medicamentos y sacrificios inútiles por el bien perdido los ahorros economizados honradamente como base de sus halagadoras esperanzas. La ceguera fue declarada incurable.

Y he aquí al antes laborioso joven industrial, convertido hoy en un pobre mendigo inútil, que tiene que implorar de la caridad lo que del trabajo no puede lograr en modo alguno; y he aquí, sobre todo, que tras de serle violentísimo el mendigar una limosna, no puede tampoco hacerlo porque no es músico, porque no sabe tocar instrumento alguno de los que sirven á otros ciegos como él para obtener de la autoridad permiso de mendicantes y del público óbolos caritativos con que sostienen su vida.

Ha vendido orellas, ha tocado un arístón prestado, ha hecho cuanto ha podido por ganar el pan, pero todo es inútil y escaso, porque de lo primero no acaba sino cinco ó diez céntimos diarios, y de lo segundo apenas si pudo disfrutar unos pocos días. Todavía ha ideado ahora llevar por las tiendas de los que fueron sus antiguos camaradas de oficio, un fonógrafo ó gramófono que entretuviera los oídos de los parroquianos y le proporcionase á él algún dinero cada día. ¿No será ello posible? ¿No habrá medio de que ese pobre ciego adquiera el aparato?

¡Cuántos habrá, en casas ricas, hasta en casas medio pudientes nada más, arrinconados por sus dueños aburridos ya de disfrutar el entretenimiento de tales audiciones! ¡Cuántos podrían, con un noble rasgo de un momento, desprendiéndose de objeto superfluo y hasta molesto ya en sus casas, hacer la felicidad de una pobre familia redimiendo de la mendicidad al desvaldido ciego y á su hijo! ¡Cuántos, en fin, con un pequeño rasgo de caridad, con una pequeña limosna, podrían dar lo bastante para comprar un aparato de esos, nuevo ó usado, que resolviese el problema de la vida de una familia!

¡Tendremos la inmensa dicha de que no se pierda en el aire vano esta triste nota, que recoge de las amarguras y miserias de la calle el trabajo del periodista?

### Del extranjero

POR TELÉGRAFO

(De la madrugada de ayer, recibidas después de cerrado el número.)

#### Detalles de una catástrofe

Los informes posteriores recibidos de Nueva York dicen que el naufragio ocurrido en las costas de Long Island ha tenido menos importancia de lo que se creyó en los primeros momentos.

El número de los ahogados se reduce á 26, cuyos cadáveres han sido arrojados por el mar á la costa.

El vapor naufrago conducía solamente quince pasajeros y treinta tripulantes.

La catástrofe se produjo á las once menos cuarto de la noche del 12.

Otro despacho de Londres dice que el capitán del vapor *Kentucky*, que ha visitado el lugar donde ha ocurrido el desastre marítimo en las costas de Long Island, declara que el vapor *Lardement* es batido furiosamente por el oleaje; sobre los bloques de hielo hay varios cadáveres, y en el fondo del barco hay aprisionados otros doce cuerpos, varios de ellos de mujeres, helados.

Una mujer, superviviente de la catástrofe, cuenta que cuando el barco se hundía entre los hielos, diez mujeres pertenecientes al Ejército de la Salud, se arrojaron sobre el puente cantando el himno inglés «Adelante, soldados cristianos».

Mientras tanto, al rededor de ellas se oían gritos de angustia y de terror.

Casi todos los supervivientes se hallan en gravísimo estado.

#### El Emperador de Austria

Un telegrama de Viena desmiente que el Emperador Francisco José tenga el propósito de ir á Cap Martín en el próximo mes de marzo.

#### La fórmula de Briand

Asegúrase en Roma que ha sido sometida al Papa una fórmula preparada por Mr. Briand.

Añádese que se publicará después de que haya sido aceptada.

#### Los dramas del amor

Dicen de Pisa que el joven Armando Rogier, enamorado de la marquesita Margarita Ferri y rechazado por ésta, supo que su adorada iba á contraer matrimonio con el opulento banquero Orsi.

Rogier se presentó ayer en el domicilio de la Ferri, quien se burló de él y le rechazó definitivamente.

Entonces el enamorado doncel, puesto de rodillas ante la desdichada dama, sacó un revólver y se levantó la tapa de los sesos.

La joven Margarita, impresionada fuertemente ante tal prueba del amor que Rogier sentía por ella y sintiendo un gran remordimiento de conciencia, cogió el arma y se suicidó, disparándose un tiro en el corazón.

El trágico suceso ha producido honda sensación en Pisa.

#### Catástrofe minera

Comunican de San Petersburgo que las noticias de Bakhtun dan cuenta de que se estableció un incendio en las minas de carbón de Petromariéff, habiendo sido retirados de entre los escorbos 40 cadáveres.

#### Enfermos ilustres

De Londres telegrafían que el ilustre conde León Tolstói se halla ya completamente restablecido.

Lord Rosebery, Eleonora Duse, Clomeneau, la duquesa Jive, el Presidente de Venezuela señor Castro y el Sultán de Turquía, se hallan muy mejorados.

Están atacados de gripe Edison, Marconi y el ministro de la Guerra turco.

La Reina de Montenegro sufre un ataque de apoplejía.

#### Epidemias

Telegrafían de París que aumenta la epidemia de gripe.

De Glasgow participan que sigue haciendo estragos la meningitis.

La proporción de mortalidad es de un 56 por 100.

Han sido atacados numerosos niños.

La epidemia se extiende por el Oeste de Escocia, que avanza hacia las regiones agrícolas.

En Manchester ha decrecido.

En Flandes han sido atacados varios soldados.

#### Rumores de crisis

Otro despacho de París dice que circulan rumores de crisis ministerial con motivo del proyecto de impuesto sobre las utilidades que ha sido presentado á la Cámara, el cual parece que será rudamente combatido.

#### El terrorismo en Rusia

De San Petersburgo comunican que, según los datos oficiales, desde el mes de enero los revolucionarios han asesinado á 673 personas.

#### Robo importante

Dicen de Moscú que diez desconocidos asaltaron á un oficial del ramo de alcoholes, robándole la suma de 643.000 rublos.

#### Tratado.—Conflicto que desaparece

Los telegramas de Washington dan cuenta de que Mr. Roosevelt ha enviado al Senado el texto del nuevo tratado celebrado con Santo Domingo relativo á los ingresos de la República.

El conflicto yanki-japonés mejora, al punto de considerarse ya solucionado.

#### La iglesia cismática.—Fallecimiento

Ayer, según participan de París, se celebraron con orden misas en la iglesia cismática.

Ha fallecido el general Willien, ex director de la Escuela Politécnica.

#### Escuadras inglesas

De Lisboa dan cuenta de que ayer tarde fundearon en la bahía de Lagos tres poderosas escuadras inglesas, que

van á realizar las maniobras anunciadas.

Tomó el mando supremo de todas las fuerzas el almirante Wilson.

RICARDO.

REVISTA DE TRIBUNALES

### En el Supremo

#### El proceso de los médicos de Santander

La *Atalaya* de ayer reprodujo la siguiente notable Crónica que ha publicado el *Heraldo de Madrid*, de su redactor especial de Tribunales, el distinguido y ameno escritor que usa el pseudónimo de *Licenciado Vidriera*.

Nosotros la reproducimos también por tratarse de un asunto que tanto ha interesado á la opinión pública en esta capital y por afectar directamente á dos queridísimos amigos nuestros.

«Los que asistimos á la vida diaria de nuestros Tribunales venimos observando un hecho curioso, que pinta la degeneración de nuestra raza, antes activa como buen hidalgo.

Este fenómeno es el abandono voluntario que hacemos de nuestro derecho, la indefensión en que permitimos que quede, sin luchar por él cuando alguien que representa poder, influencia ó autoridad intenta violarlo.

El Estado invade á diario la esfera de la actividad privada y atropella derechos particularísimos; el comerciante de mala fe abusa de la paciencia del público en el precio, en la calidad y en la cantidad de lo que expende; el particular se permite á lo mejor turbar la tranquilidad de nuestro hogar persiguiéndonos con una querrela injusta... Pues no hay cuidado. Todo el mundo se calla y aguanta el chaparrón; muchos buscan una transacción; algunos, muy pocos, defienden su derecho, y cuenta que no he visto un sólo caso en que aquel que haya sabido defenderle no haya salido con él triunfante...

Por eso recordamos siempre con gusto las frases de aquel ilustre exministro que, defendiendo con razón su cesantía, porque á la ley que se la había arrebatado le faltaba la sanción de las Cortes, decía ante la Sala tercera del Tribunal Supremo:

—Ya se que sostengo una causa antipática é impopular; pero defendiendo mi derecho. ¡Ojalá todos los españoles defendiéramos nuestro derecho! Sería el principio de nuestra regeneración.

Por eso también el recurso de casación que ayer se ha visto ante la Sala segunda del Tribunal Supremo tiene una importancia social extraordinaria, porque á reforzar, á vigorizar los rasgos distintivos de nuestro carácter deben encaminarse todos los esfuerzos.

Se trata del célebre proceso de los médicos de Santander, que tan agitada ha tenido y tiene á la opinión de la hermosa capital montañesa.

Había allí un doctor que publicó un folleto, que fue calificado de injurioso para dos compañeros suyos, en particular, y para todos los médicos de Santander, en general.

Convocada una reunión del Colegio médico, se acordó por unanimidad, y por espíritu de compañerismo con los más directamente ofendidos, expulsar del Colegio al autor del folleto y hacer público el acuerdo por medio de la Prensa, incluso publicando las firmas de los 24 que lo habían tomado.

El autor del folleto era yo entonces que á él le habían ofendido con el acuerdo y presentado una querrela por injurias contra los 24 firmantes del mismo.

El juez á quien correspondió la instrucción de esta causa no halló motivo para procesar á nadie; pero la Audiencia opinó lo contrario y ordenó que se procesase á todos los firmantes.

Y aquí empezaban ya las transacciones y el abandono del derecho.

Convocada otra reunión por un amigo del querrelante, 22 de los 24 médicos que habían publicado el anterior acuerdo firmaron un acta comprometiéndose á dar una satisfacción al querrelante, á recibirle de nuevo y con toda solemnidad en el Colegio y á pagar los gastos que con este motivo hubiese tenido que hacer.

Y, en efecto, el expulsado volvió á ser recibido, poco menos que bajo palio, y presentó á sus compañeros la minuta de honorarios de su abogado, que ascendía, en un principio, á 10.000 pesetas; pero que luego fue rebajada por la Audiencia, previo informe del Colegio de abogados, á 3.000.

Sólo dos médicos de los 24 firmantes del acuerdo, los señores Estraña y Morales, se negaron á suscribir el acta de la retractación, por no considerar—según decían—digno ni decoroso dar satisfacciones al querrelante antes de que él las diera á los médicos, á quienes, en particular y en general había ofendido en su folleto.

Y se dispusieron á defender bravamente su derecho arrojando ellos solos todas las consecuencias de la causa por injurias.

La causa se vio al fin ante la Audiencia de Santander, y ésta absolvió á los señores Estraña y Morales. La opinión, entusiasmada, obsequió á éstos con un banquete. El querrelante no se conformó con aquel fallo absoluto, y esta ha sido la vista que ayer se ha celebrado ante el Tribunal Supremo.

En ella han intervenido, como recurrente, el letrado montañés señor García del Moral y, como recurridos, el letrado señor Bonilla San Martín y el señor Atard, representando al ministerio fiscal.

El señor García del Moral, después de dirigir un saludo á la Sala y al Colegio de abogados de Madrid, mantuvo el rousou, afirmando que de los hechos declarados probados por la sentencia de la Audiencia de Santander se deducía el delito de inju-

rias, pues el hecho de haber expulsado á su cliente del Colegio médico y de haber hecho público en los periódicos este acuerdo era deshonroso para aquél, que llevaba varios años ejerciendo su profesión.

El señor Bonilla San Martín, á nombre de los señores Estraña y Morales, combatió el recurso con gran claridad y no poca elocuencia, ateniéndose exclusivamente á las declaraciones de derecho que se hacen en los considerandos de la sentencia impugnada.

Según esta argumentación, brillantemente expuesta por dicho letrado, el hecho de haber tomado tal acuerdo no significaba más que una protesta, una corrección, puesta por los demás médicos á aquel su compañero, que había publicado un folleto injurioso para ellos; pero no entrañaba el deseo de desacreditar ni menospreciar.

De la misma opinión fue el Fiscal, combatiendo también el recurso y solicitando que se confirmase la sentencia recurrida.

La sentencia que ahora dióte la Sala, pasados que sean algunos días, se espera con gran interés.

Es ponente el digno magistrado señor Fernández Loaysa.

Licenciado Vidriera.

### Del interior

POR TELÉGRAFO

(De la madrugada de ayer, recibidas después de cerrado el número.)

#### El descarrilamiento de Sagunto

De Sagunto comunican que llegó un ingeniero con objeto de instruir expediente en averiguación de la causa que motivó el accidente ocurrido en el ferrocarril de Ojos Negros.

No resultaron más que dos muertos, cuatro heridos y algunos contusos.

La Compañía ha indemnizado á las familias de las víctimas y además paga la curación de los heridos.

Su conducta es muy elogiada.

#### Los republicanos

En la reunión que los republicanos celebrarán el día 25 se tratará de la manera de evitar la lucha entre solidarios y antisolidarios, con motivo de las próximas elecciones provinciales, en Barcelona.

Don Melquiades Alvarez ha manifestado que presentará su candidatura por Oviedo, no siendo exacto que trate de presentarla por Huesca.

#### Moret

Parece que el señor Moret se propone hacer un viaje á Zaragoza, á fin de disuadir á sus amigos políticos de que presenten su candidatura por aquella circunscripción.

#### Rodrigo Soriano

De San Vicente anuncian que el domingo llegará el señor Soriano para asistir á un mitin de propaganda.

Después marchará á Cáceres y Badajoz, donde permanecerá cuatro días.

Se hacen grandes preparativos para recibirle.

#### Máscara agresivo

Dicen de Oviedo que en Pola de Siero un emascarado acometió á cuatro mujeres, disparándolas cinco tiros, resultando una de ellas muerta y otra gravísimamente herida.

#### Conflicto solucionado

Los despachos de Coruña dicen que se ha solucionado el conflicto surgido entre militares y paisanos, merced á la intervención de las autoridades.

El Gobernador conferenció con la Junta directiva del Círculo de Artesanos, con asistencia del Gobernador militar, conviniendo en que el domingo se reuna la Junta general de aquel Círculo para acordar el ingreso del oficial de artillería don Mauro Rojo y los demás socios militares expulsados, y en la que presentará su dimisión la directiva.

#### Fomento del culto

Bajo la presidencia del Cardenal Casañas, se ha constituido en Barcelona una comisión encargada de fomentar el culto religioso en los barrios obreros.

#### La tragedia de Iruela

Dicen de Jaén que se sabe que el cortijero de Iruela había preparado sus mejores ropas con objeto de dedicarse al bandolerismo.

En sitio oculto del cortijo se han encontrado varias gonzías, alhajas robadas y algunas armas.

La cortijera, que sigue en el Hospital en gravísimo estado, ha dado á luz una niña.

El guardia Pedro Montero sigue gravísimo y será recompensado.

#### El anarquista Artal

De Cádiz anuncian que el anarquista Artal marchó á Ceuta y escribió, despidiéndose, á varios conocidos anarquistas.

#### Turistas.

#### Bandidos capturados

Fondeó en Málaga el vapor *Mollke* conduciendo 500 turistas, los cuales tienen el propósito de dirigirse á Jerusalén.

#### Rapto de locura

En Rivadavia, según comunican de

Oreñse, el maestro de escuela don Sebastián Resa, armado de escopeta, esperaba a su hijo, y cuando éste llegó le disparó un tiro, sin mediar cuestión, dejándole muerto.

Se atribuye a un caso de súbita locura, por lo que ha producido honda sensación en aquel vecindario.

RICARDO.

Para EL CANTÁBRICO

ACTUALIDAD

Poco tiempo hace, unos días, llegó a Madrid una compañía de artistas trágicos sicilianos, en la que figuraban como primeros actores Sig Mimi Aguilera Ferrau y el Car. Grasso, con objeto de mostrar su habilidad artística en el teatro de la Princesa. La venida de los citados sicilianos vino a demostrarnos una vez más nuestro atraso artístico, nuestro concepto erróneo del arte en escena, lamentablemente equivocado, poniendo de todos los que en ese estado se encuentran — salvo honrosas excepciones — como argumento de tal modo de ser de nuestros gustos estéticos, el abandono a que se ha sometido el citado coliseo por unas noches, y con él la admiración justa que negamos, y nada más como consecuencia de nuestros errores, al supremo arte trágico, y con él a la eminente actriz Aguilera y su compañero el insigne Grasso.

Los críticos de teatros y unos cuantos admiradores, prodigamos los primeros días aplausos de entusiasmo a su trabajo acabado y perfecto, de saturación artística, si se permite la frase. Poco después, hace dos noches, los asistentes al teatro y, según se nos dice, avanzamos para aplaudir a los sicilianos, hasta la batería del escenario; éstos, no obstante la poca concurrencia, no han desmayado un momento, demostrando un amor por el arte inmenso, un entusiasmo por la escena grande, una abnegación sublime y una altura de miras poco común que retrata fielmente el espíritu de artistas que poseen, quizá con la convicción de que al fin han de obtener el triunfo.

Este parece ser que llega, al despertar Madrid de un letargo producido, quizá por un sopor de *lethargia sicilyptica*, y dándose cuenta de la realidad abandonan su actitud y acuden ávidos a presenciar la labor de los sicilianos de la Princesa, en la hermosa tragedia pastoral de Gabriel D'Annunzio, *La Figlia di Jorio*, uno de sus mayores éxitos teatrales, en la que se admira el alma del de Abruzzo, fuerte y gentil, tan soñador de poesía sublime como tan rico de imaginación supersticiones, y acude bastante gente a presenciar el estreno; un triunfo para la Ferrau y Grasso.

Aquella estrenó, recitando en castellano admirablemente, el monólogo *Marinera*, de Dicueta, escrito expresamente para la primera actriz siciliana; en él se mostró como cómica graciosa al principio, observando en sus ademanes algún parecido con nuestra inimitable Loreto Prado.

La Ferrau, pequeña nerviosilla, de cadencia y son redondos, de ojos largos de mirar fijo, boca grande de labios sensuales, de cabello negro, en su contracción de músculos, en su gesticular, nos desliza hasta cierto punto el misterio de la tempestad oculta que se desencadena en las interioridades de aquella mujer de temperamento intencionalmente artístico; sus gritos de desolación nos conmueven haciéndonos sondear el profundo de una tristeza que identifica con ella a los espectadores, llevándola a las sensaciones fuertes de un sufrir intenso; al observarnos la realidad ficticia de un perfecto imitar a la vida, su talle corto se ajusta lo mismo a las más refinadas coquetueras que a los más rudos movimientos de desolación; se agita, se retuerce, queda rígido como si la muerte se apoderase de su cuerpo que se precipita al sillón, desplomado con el caer de una masa fuerte.

Grasso, alto, robusto, fuerte, violento, predomina en él la energía, es un gigante de la escena, obtuvo en el estreno de la obra del ilustre autor de la *Giocanda*, un éxito grande, intenso, majestuoso é imponente, como el arte que él sabe ejecutar.

Felicitémosle, si se logra que acuda con la ovación de anoche, más gente a admirar a los sicilianos y con ello que tan ilustres actores, a quienes acompañan partes secundarias de importancia, reedifiquen el concepto, que bajo el punto de vista del arte de Talía han formado de los españoles, seguramente nada halagüeño.

Santiago Arenal.

Miércoles 11 de febrero.

EN FAVOR DE LOS PESCADORES

UN DONATIVO IMPORTANTE

Habiendo suprimido la Diputación provincial la subvención al exvicio de Zarruz, Padre Oroelaga, para que telegráficamente anunciara a los pescadores de esta provincia los cambios atmosféricos, dejando además de satisfacer las cantidades con este objeto consignadas en anteriores presupuestos, aquel respetable sacerdote se vio en la precisión de comunicar a los cabildos de la costa de Santander que suprimía también, aunque lamentándolo, el servicio de sus observaciones, por escasez material de recursos.

El Gremio de pescadores de Santander que, como todos los de la costa cantábrica, reconoce el inmenso beneficio que le hace el señor Oroelaga con el envío de sus telegramas, a los cuales atribuye la salvación de muchas vidas, trató de buscar la manera de pagar ese servicio que no se interrumpiera, pero tropezaba con el inconveniente grandísimo de la mala situación económica por que en estos momentos atraviesa el Gremio, a causa del mal invierno que han tenido los pescadores.

Cuando estos estudiaban la forma de solucionar este para ellos tan importante asunto, recibió el Presidente del cabildo una carta del diputado provincial don Leopoldo Pardo e Iruela, manifestándole que su señor padre (q. e. p. d.), días antes de dejar de existir, había expresado su deseo de atender esa necesidad de los pescadores, por

quienes siempre se interesó, y que en memoria de ese recuerdo ponía a disposición del gremio mil pesetas para que las ofreciera al padre Oroelaga y continuara éste remitiéndoles sus telegramas anunciando las variaciones atmosféricas que observara.

El Gremio se reunió en seguida, acordando expresar al señor Pardo e Iruela su agradecimiento por tan valioso donativo, y oficiar al señor Oroelaga ofreciéndole aquella cantidad.

Espera el Cabildo que el exvicio de Zarruz continúe prestando su importante servicio por las 1.000 pesetas durante los años de 1907 y 1908.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El crimen de ayer

Signe sin parcerío Félix Sáez Cuervo, autor del crimen cometido ayer en la madrugada de ayer en el teatro Roma.

Es objeto de unánimes censuras la ineptitud demostrada por la policía con motivo de este sangriento suceso.

Se dice que en el lugar del hecho no había ningún policía, lo cual favoreció la huida del criminal; pero es inconcebible que en un lugar donde de ordinario hay siempre varios policías, por tratarse de un café cantante, situado en los barrios altos, no hubiera ayer ningún agente municipal, mucho más teniendo en cuenta que se celebraba un baile de máscaras.

Sobre este hecho se hacen muchos comentarios, relacionándolo con la actitud amenazadora del criminal y con el carácter agresivo de su padre.

Es lamentable que en Bilbao, población donde se gasta cerca de medio millón de pesetas en sostener el cuerpo de la guardia y policía municipal, no haya sido detenido ya el autor de crimen tan salvaje, ya que por abandonar el por lo que fuere, pudo fugarse.

Se recorda con este motivo algunas planchas de nuestra policía, deteniendo a personas de alta representación, por sospechosos.

A las cuatro y media de la tarde se ha celebrado el entierro del celador Martín Esteban.

Asistieron al Alcalde, varios concejales y todos los empleados municipales francos de servicio.

El acto resultó una verdadera manifestación de duelo.

El Cuerpo de arbitros ha dedicado a su infatigable compañero una corona que decía: «La Corporación de arbitros municipales a su malogrado compañero».

En la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento se tratará de la subvención que se concederá a la viuda del celador.

Buque embarrancado. El comandante del cañonero *Mac Mahón* ha comunicado al Comandante de Marina de este puerto que en la playa de Zarruz ha embarrancado un bergantín golota que tiene el folio 105, de la matrícula del Ferrol.

La tripulación se ha salvado.

Obrero muerto

El día 12, trabajando en el arroyo de una tubería de los hornos altos de la fábrica «La Vizcaya», de Sestao, el obrero José Uña González, de 23 años, soltero, natural de Galla, vecino de Sestao y de oficio Calderero, recibió el conocimiento a consecuencia de una aspiración de gas y cayó de una altura de diez metros.

A consecuencia de las heridas que recibió, falleció en el Hospital de la fábrica a las cuatro horas de ocurrir el accidente.

Suicidio. En el Paseo de Ipparraguirre se suicidó esta mañana, disparándose un tiro en la sien derecha, un joven de 29 años llamado Roberto Martín López, de Torquemada (Palencia), y de oficio marfilero.

Recogido todavía con vida por varios empleados de la estación de epaquetas, del Norte, fue conducido al portal de la casa número 15 de la calle de la Autonomía, donde el suicida vivía.

El padre de éste bajó al portal al enterarse del hecho, y se desarrolló una escena conmovedora.

Después de la causa del suicidio ha sido la miseria que atravesaba la familia del muerto.

Sport náutico

Una gratísima noticia, muy honrosa para Santander, hallamos en la interesante publicación *Vida Marítima*. Los astilleros Karpard están construyendo en la actualidad un hermoso balandro sonderklasse denominado *Döriga*, que llevará, probablemente, a las aguas alemanas el grímpulo del Real Club Náutico de San Sebastián.

La noticia es grata, como dice muy bien *Vida Marítima*, por dos conceptos. Primero, porque es motivo de satisfacción para España que una embarcación construida en Guipúzcoa asista a estas náuticas de renombre universal, acompañada de otros barcos españoles que arbolarán los grímpulos de Santander y Bilbao; y segundo, porque el nombre que su propietario ha puesto al nuevo *raiser* prueba que los antiguos socios del Club Náutico saben demostrar perfectamente, de manera deliciosa y expresiva, su agradecimiento.

El nombre que se ha puesto al balandro es el apellido de un queridísimo paisano nuestro, a quien se debe en mucha parte el desarrollo del sport náutico, no solamente en nuestro puerto, sino también en toda España. Nos referimos a nuestro muy estimado amigo don Victoriano López Döriga, que con una constancia admirable, con una confianza siempre creciente y con un gran entusiasmo, ha consagrado preferentemente su atención al sport que ha ido extendiendo la afición a la vida marítima, creando saludables inclinaciones que quizás sean alguna día fuente de iniciativas y de resoluciones favorables a la marina española, tan necesitada del general apoyo, para su prosperidad y fama.

El Club Náutico de San Sebastián — dicen de aquella capital a *Vida Marítima* — tiene una deuda de gratitud muy grande con el distinguido presidente de la Federación Española de Clubs Náuticos, don Victoriano López Döriga. La cooperación que un distinguido jefe de nuestra Armada ha prestado a nuestras regatas ha sido valiosísima, y puede decirse que en doce años su grímpulo ha figurado sin interrupción en todas nuestras fiestas. A ellas ha prestado el entusiasmo que siente hacia cuanto se relaciona con el sport náutico y ha puesto a con el mayor esplendor y su dinero para darles la Sociedad Náutica de San Sebastián, figuró entre los fundadores, suscribiéndose a las acciones emitidas para la compra del material indispensable para su constitución. Es, pues, obra de justicia demostrar de algún modo al donador de los premios en metal de la Copa de la Liga Marítima, al fundador de la Copa de Santander, el aprecio, la los viejos yacimientos del Club donostiarra. Al *Döriga* deseamos todos los triunfos que merece la ilustre persona cuyo nombre ha tomado.

Esto dicen los donostiarros, rindiendo un merecido tributo de cariño y gratitud a nuestro queridísimo paisano don Victoriano López Döriga, cuyo nombre es para la vida

marítima española un motivo de legítimo orgullo, por los esfuerzos, siempre afortunados, que este señor ha hecho en pro del desarrollo del sport náutico. Nuestra Real Liga de Regatas habrá visto con intensa satisfacción, con la misma complacencia con que nosotros la vemos, esa prueba del afecto de los donostiarros, tan merecida por nuestro respetado amigo, a quien enviamos nuestros plácemes, como se los enviamos por su proceder que le honra mucho, al Real Club Náutico de la capital de Guipúzcoa.

Comisión provincial

En la reunión celebrada ayer bajo la presidencia del señor Quintana y con asistencia de los señores Ordóñez, Aguirre, Gutiérrez Colomer y Gutiérrez Madrazo, por la Comisión provincial se adoptaron los siguientes acuerdos:

—Anunciar el pago de sus créditos a los acreedores, por obras y servicios provinciales, por el plazo de 21 del corriente al 31 de marzo próximo.

—Autorizar al señor ordenador de pagos para que realice el pago de los acreedores de menos de mil pesetas con solo la identificación de su personalidad y pago de los derechos de transmisión de dominio, disponiendo que en caso necesario se prorrogue el plazo por los meses de abril y mayo, como último y definitivo.

—Vista la reclamación formulada por don Nicolás García Bustamante contra la lista de compromisarios de Valderredible, se acordó: que sean excluidos de dichas listas Julián Santolán, Nicanor López, José González, Gregorio González, Francisco López y Zacarías Gómez; y que no se excluya de ellas a don Julián López, si por razón del desentono de su sueldo de secretario del Ayuntamiento, se encuentra en los sucesivos mayores contribuyentes, y por último, que se incluya a Juan Díaz Peña, Antón Hernando, Toribio de la Vidua, José Alonso, Juan Villaseca, Víctor García, Felipe Pérez, Anselmo Meléndez, Teodoro Rodríguez, Pedro Rodríguez, Francisco Luño, Felipe Ilirón, Lucas Allende, Santiago Hidalgo, Matías Moral, Roque Pineda y Francisco Fernández, si reuniendo las circunstancias de la ley aparecen pagando más contribuciones que algunos de los incluidos, excluyéndose en este caso a los que figuren pagando menos contribuciones.

—Reclamar del Alcalde de Valderredible copia literal certificada de las listas de compromisarios.

—Visto el expediente de listas electorales de compromisarios del Ayuntamiento de Campó de Yuso, se acordó incluir en ellas, en concepto de concejales, a don Mateo Gutiérrez y don Joaquín Álvarez Rabago, y no excluir a don Domingo Sáinz.

—Investigar las causas que motivaron la no celebración de la sesión del Ayuntamiento de Campó de Yuso el día 29 de enero ó la subsiguiente al 31.

—Conceder sueldo para la lactancia de hijos gemelos a Vicente Santos Morán, de Comillas.

—Acoger en la Casa de Caridad a varios niños desvalidos.

—Aprobar la distribución de fondos para el mes próximo.

—Visto el expediente de listas electorales de compromisarios del Ayuntamiento de Campó de Yuso, se acordó incluir en ellas, en concepto de concejales, a don Mateo Gutiérrez y don Joaquín Álvarez Rabago, y no excluir a don Domingo Sáinz.

—Investigar las causas que motivaron la no celebración de la sesión del Ayuntamiento de Campó de Yuso el día 29 de enero ó la subsiguiente al 31.

—Conceder sueldo para la lactancia de hijos gemelos a Vicente Santos Morán, de Comillas.

—Acoger en la Casa de Caridad a varios niños desvalidos.

—Aprobar la distribución de fondos para el mes próximo.

TEATRO

Despedida de la Compañía

Con *La reina mora*, *La fiesta de San Antón* y *La golfemia* se despidió anoche del público santanderino la Compañía de Enrique Beut, dirigida por los señores Soler y Ventura.

La campaña que ha llevado a cabo esta Compañía no ha podido ser más brillante y provechosa, pues el público ha respondido de ordinario al mérito de los artistas y a lo escogido del repertorio interpretado.

Como último día, y á beneficio de la Asociación de artistas dramáticos y líricos españoles, se pusieron anoche en escena las obras arriba citadas, de cuya interpretación no cabe decir sino que fue irreprochable, deliciosa en *La golfemia*, consiguiendo todos los artistas grandes aplausos en cada una de las sesiones.

Desde Santander la Compañía se dirigirá a Zaragoza, en donde la deceamos grandes triunfos y provechosos.

Y van confiados en que dejan en Santander grandes simpatías y el deseo de volverlos á aplaudir de nuevo muy pronto.

COSAS DEL MAR

La tripulación del "San Salvador"

Ayer tratamos de informarnos de sí, efectivamente, como se habla dicho, el vapor de esta matrícula *San Salvador*, se había detenido en este puerto por haberse negado la tripulación a efectuar este viaje á Rotterdam, por causa del temporal.

La noticia no tardamos en confirmarla y con ella las razones que aquella tripulación tuvo para abandonar el buque.

El *San Salvador* salió de Santander el sábado último con cargamento de mineral de hierro, pero en estado fangoso, y á causa del temporal, cuando se hallaba á algunas millas de este puerto, se corrió toda la carga á una banda, quedando tan asorador el buque que hacia peligrosísima la travesía y más aún por el estado del tiempo.

Todos los tripulantes trabajaron sin descanso para evitar que el barco zozobrase, á las órdenes del primer oficial señor Castro, pero nada pudieron hacer porque se encontraron sin palas, y por grande que fuera el esfuerzo que hicieron, no era fácil conseguir nivelar la carga.

Cuando agotadas las fuerzas de la tripulación y demostrada la inutilidad de su trabajo, se acordó volver de arribada á Santander, única determinación que en aquellos momentos podía adoptarse, para salvar el buque y la vida de sus tripulantes.

A esta arribada se negó el capitán que internamente mandaba el barco, y de su gobierno tuvo que encargarse el primer oficial señor Castro, á ruego de sus compañeros.

A las dos de la mañana del domingo y en aquellas condiciones, entraba en bahía el *San Salvador* y en el mismo día se trasladaron á bordo varios obreros, que trabajaron incesantemente hasta lograr que el fango de mineral volviera á quedar nivelado y el buque en su posición natural.

Con objeto de evitar que la carga pudiera correrse nuevamente á las bandas que quedara el barco, se colocó en las bodegas una división de madera, para contenerla. Hecha esta operación, se señaló la tarde del lunes para la salida del *San Salvador*, pero, hecho el registro, se encontró al jefe de máquinas, señor Garmendia, con que los chupones de desagüe de las bodegas estaban obstruidos por la destilación del fango, é inmediatamente puso en conocimiento del capitán inspector de la Compañía lo que ocurría, advirtiéndole que en aquellas condiciones era imposible que el barco se hiciera á la mar, pues las bodegas no funcionarían, y en caso de anegarse las bodegas, no podrían achicar el agua, poniendo al barco en grave peligro.

El capitán inspector trató de obligar á la tripulación del *San Salvador* á salir en aquellas condiciones, pero la oportuna intervención del consejero señor Galán, que comprendió en seguida lo razonable que

era la observación del señor Garmendia, apoyada también por el maquinista señor Sánchez y el primer oficial, solucionó el conflicto.

Los chupones se limpiaron, quedando el barco en disposición de hacer á la mar. El capitán dio orden de abandonar este puerto en la noche del martes, pero desistió de ello por consejo de sus compañeros y del práctico del puerto, en vista de que el temporal había arreciado y de que no era fácil embarrancar en el bote que les debía de conducir á bordo.

En la madrugada del miércoles toda la tripulación estaba en su puesto, pero como el temporal continuara algunos creyeron conveniente retrasar la salida, á lo cual se negó rotundamente el capitán.

Forman la tripulación del *San Salvador* gentes que han navegado mucho y han hecho travesías peligrosas, poniendo más de una vez sus vidas en peligro, sin que por esto hayan abandonado sus puestos, ni hecho mérito de su valor luchando con los mares.

Entre la gente de mar que conoce las malas condiciones de este buque y que ha tenido noticia de los grandes temporales que ha corrido, saliendo siempre victoriosos, aunque en ocasiones con grandes averías, gracias á las hábiles manobras hechas por su tripulación, se ha elogiado siempre á esos valientes marineros que la componen.

Por esto, porque sabían que nadie había de poner en duda su competencia y trabajo los tripulantes del *San Salvador* no tuvieron inconveniente anteayer en negarse á salir á la mar y abandonar el buque, cuando por aquel motivo se vieron despedidos por la Compañía.

Era una temeridad, no valentía, el hacerse á la mar en medio de un temporal, cuando además sabían que el buque en que iban carecía de salvavidas y de ramas las balleneras, como más tarde hicieron presente ante el señor Comandante de Marina.

Estas fueron las razones que obligaron á la tripulación del *San Salvador* á dejar el barco y su actitud ha sido generalmente elogiada.

La Comandancia de Marina al tener conocimiento de estos hechos, ordenó instruir sumaria y nombró dos peritos que reconocieron más tarde el buque y comprobaron la falta de medios de salvamento de que debía disponer.

LIGA DE CONTRIBUYENTES

Ayer celebró sesión la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes, bajo la presidencia del vicepresidente, don Angel Jado.

El presidente, don Leopoldo Pardo Iruela, no asistió por el luto que guarda por el fallecimiento de su señor padre.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior, el presidente don Angel Jado, por la Mesa había visitado al señor Pardo para darle el pésame por la reciente desgracia de familia que acaba de experimentar.

Se aprobó la conducta de la Mesa y también en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del señor Pardo García.

Se acordó además que constase también en acta el sentimiento por la muerte del socio, don Abraham Otero.

Después de detenida discusión, se acordó el seguir gestionando para la elevación á Superior, de la Escuela Elemental del Comercio, de esta ciudad, solicitando al efecto del Ayuntamiento y Diputación las consignaciones necesarias en sus respectivos presupuestos para satisfacer los gastos que la elevación de la ciudad requiere.

Se leyó lectura, y quedó en acta la Junta, de la exposición remitida al señor ministro de Hacienda, sobre las nuevas tarifas de órdulas personales, que en la pasada sesión se acordó.

A propuesta del vocal señor Oyarbide, se acordó por unanimidad gestionar cerca de la Delegación de Hacienda que se suprima el 6 por 100 de cobranza con que se recargan las patentes de los médicos, puesto que éstos van personalmente á la oficina á satisfacer el importe de sus patentes respectivas.

Y se levantó la sesión.

Don José García Alvaro

A la edad de ochenta y seis años falleció ayer en esta capital el respetabilísimo señor don José García Alvaro.

Aguirre y acandilado comerciante, el señor García Alvaro, á su regreso de América, se estableció en Santander, acompañando con don Angel B. Pérez, siendo su nombre respetado en todas las plazas comerciales.

Figuró en aquella época en compañías sociedades mercantiles se constituyeron en esta capital, admirándose siempre su actividad y competencia en el desarrollo de los negocios á que se dedicaba, siendo aún propietario de los baños de Liérganes.

Perteneció á diferentes Corporaciones, atendiendo, con preferente interés, cuantas beneficiaban á sus convecinos.

Fue siempre un perfecto caballero, un hombre honrado, que mereció la consideración y el aprecio de todos.

Su muerte ha de ser muy sentida por cuantos le conocían y trataban.

En su distinguida familia y especialmente á su señora hermana y á su sobrina, nuestro particular y querido amigo, el abogado don Manuel Rodríguez Pareja, acompañamos en el sentimiento, y enviamos nuestro pésame más sentido por tan sensible pérdida.

Notas del Gobierno civil

Despacho

Ayer se despacharon los asuntos siguientes: Autorizar al Ayuntamiento de Alfiz de Llorado para la cobranza de arbitrios extraordinarios con que cubrir el déficit de su presupuesto por medio de un reparto vecinal.

—Estimar el recurso de alzada interpuesto por don Nicolás García contra la validez de la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Valderredible el 2 de octubre último.

—Remitir á informe de la Comisión provincial el recurso interpuesto por don Justo García contra la variación de los días de sesiones, acordado por la Corporación municipal del Ayuntamiento de Bárcena de Pie de Concha.

—Devolver al Alcalde de Voto el recurso de alzada interpuesto por don Luciano Sienega, contra providencia de la Alcaldía que le impuso cinco pesetas de multa.

—Remitir á informe de la Comisión provincial el recurso interpuesto por don Benito Arregui, contra acuerdo del Ayuntamiento de Castro Urdiales que concedió una gratificación de 250 pesetas al inspector don José Lavín.

—Comunicar al Alcalde de Valdeprado, la resolución de este Gobierno admitiendo la excusa presentada por don Miguel de la Fuente, del cargo de vocal de la Junta administrativa de Hormiguera.

Recurso de alzada. Por el ministerio de la Gobernación se ha concedido un plazo de diez días para que los interesados en el recurso entablado por el Ayuntamiento de Santander contra providencia del Gobernador civil mandando incluir en presupuestos el sueldo del capitán de camineros Felipe Toca, puedan presentar cuantos documentos y justificantes crean conducentes á su derecho.

Con el mismo objeto se ha concedido otro plazo de veinte días á los interesados en el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de San Miguel de Aguayo, contra providencia de este Gobierno ordenándole la consignación en presupuestos de las asignaciones del médico y farmacéutico titulares.

Bailes de Piñata

En la noche del sábado y el domingo tarde y noche se celebrarán en el Teatro brillantes bailes de máscaras organizados por la Sociedad *La Guirnalda*, como todos los años estarán concurridísimos y animados.

Los amenizará una sección de la banda del regimiento de Valencia y la sala lucirá una sorprendente iluminación eléctrica.

La Sociedad, que no escatima gasto alguno para dar mayor animación á estos bailes, prepara grandes sorpresas que serán del agrado de las jóvenes que á ellos concurren.

La Junta directiva, sabedora de que son muchas las personas que no pueden concurrir á los bailes de noche, y con objeto de que todas puedan apreciar y darse una idea de cómo celebra esta Sociedad sus bailes de máscaras, señala este año, para el baile de tarde, la insignificante cuota de dos pesetas, incluso timbre.

No se darán contraseñas. La persona que saiga del Teatro y desee penetrar en él, será necesario la presentación de nuevo billete, sin que pueda alegar excusa alguna.

Queda terminantemente prohibida la entrada en el salón con bastones ni armas de ninguna especie.

Para EL CANTÁBRICO

Curiosidades

La mosca común produce al volar el tono de la nota musical *fa* y las abejas dan la nota *la*.

—El cuerpo humano contiene una cantidad de agua que representa un 89 por 100 del peso total.

—El juego del trisillo es conocido desde los últimos años del siglo XVIII.

—Cuando se atraviesa una espina de pescado en la garganta, lo primero que debe hacerse es sorber un huevo crudo, y casi siempre se conseguirá desprender la raspa. El tratamiento se ha puesto en práctica muchas veces y jamás ha fallado.

—Las orugas que se crían en la isla Barbada carecen de lana.

—Los negros poseen una fuerza extraordinaria en los dientes y en las mandíbulas.

—Ningún ave puede volar hacia atrás.

—La provincia de España en donde menos llueve es la de Almería.

Noticias

El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio á la calle de la Paz, 2, 3.<sup>o</sup>

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once á una.

Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10. Vicente Aguinaco OCULISTA. Consulta de 11 á 1.—Blanca, 40.

Relojeros de oro á 25 pesetas; en oro de ley 35; de acero con iniciales, cadena y estuche, 12; de collar, desde 6; en oro bajo, á 50; de oro 18 quilates, 90; relojes pulsera, en plata, á 30; despertadores, á 450; relojes de pared, desde 10; cadenas de seniorita y caballero, igual que el oro, inalterables, desde 4 pesetas. Fíjense en los precios que en estos días tiene puestos en los escaparates esta casa; que es sin duda la que da más garantías y vende más barato.

Relojería y Óptica de Angel Suero.—Maella, 1.

La economía consiste en el ahorro, sabor gastar el dinero. Compre usted sus calzados en las zapaterías de Aguilera y Aureliano RAMOS. Esto es, en La Industrial, Plaza de España, 10.

TOS. PECTORAL CARDIN cura siempre. El poderoso anti-reumático San Miguel, cura el reumatismo. Principales farmacias y droguerías.

SE TRASPASA. Local tienda tejidos, Atarazanas, 3.—Informarán Administración.

El oficial de la Escribanía de don Joviano Pérez, JOSE URBIETA (procurador). Sustituto de don Pedro G. Medina. WAD-RAS, 1, ENTRESEUO se encarga de ab intestatos, testamentarias é informaciones posesorias.

PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA JUNTA PROVINCIAL DE SANTANDER Comisión ejecutiva. El domingo 17 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, celebrará Junta el Comité provincial en pleno, en el Casino del Partido, Plaza Vieja, 1, Santander, á cuyo efecto se cita á los representantes en él, de los Comités municipales en 1906 y á los que hayan sido designados para el año 1907.

ORDEN DEL DIA. La Comisión ejecutiva dará cuenta de su gestión. Toma de posesión de los nuevos vocales. Nombramiento de Comisión ejecutiva para 1907.

Asuntos electorales y generales del Partido. Se ruega á los Comités y Subcomités de Santander y sus comarcas lugares que aún no lo hayan hecho, remitir á esta Comisión para antes de aquella fecha relación de las nuevas Juntas municipales y de los delegados para la provincial en el año corriente.

GRAN CASA DE SALDOS

Enorme derroche de géneros!!

SÓLO POR DIEZ DÍAS — CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚMERO 5 — SÓLO POR DIEZ DÍAS

Acaba de llegar a esta capital los dueños de una importante casa de Saldos de Barcelona, con géneros procedentes DE QUIBRAS de París, Madrid y Barcelona, las que en estos días se propone realizar a...

Horas de venta: De DIEZ a UNA y de TRES a OCHO

Gran casa de Saldos: CALLE DE LA COMPAÑÍA, NÚMERO 5

COTIZACION
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de Comercio de esta plaza.

Bancos
Banco de Bilbao: operaciones precedente del día 272.

La criatura falleció a consecuencia del frío.
Temporal
Telegrafían de Palma que a causa del furioso temporal entraron numerosos buques de arribada.

dice que fueron extraídos ilenos los 40 mineros que ayer quedaron sepultados a consecuencia del incendio ocurrido en una mina.

Hernias (quebraduras)
Desviaciones de Huesos
De la columna vertebral, espaldas, piernas, matriz.
CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

BILBAO
Fondos públicos
Interior 1 por 100: operaciones a 82'45 y 82'50 serie C y 82'60 serie P.

En la Cavada se arrienda una casa con huerta y jardín. Informarán en esta Administración.

Un suicidio
En Sevilla se suicidó un individuo asestando una tremenda puñalada en el corazón.

Los extranjeros en el Japón
Aumenta, según dicen de Tokio, la agitación contra los extranjeros, los cuales son insultados en las calles.

Poesías de Don Amós de Escalante
Edición postuma con el retrato del autor. Precedida de un estudio crítico de DON MARCELINO MENÉNDEZ Y PELAYO

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Primera Conferencia, de anoche)

Consejo en Palacio
Hoy se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros presidido por el Rey.

Mañana se le enterrará en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, en cuyo convento murió.
Causa de pena de muerte
Hoy comenzó la vista de la causa contra el golfo que mató a un guardia de una puñalada en la calle de Bordadores.

Ossorio y Gallardo
Comunican de Zaragoza que llegó el jefe de los conservadores, señor Ossorio y Gallardo, a quien se hizo un gran recibimiento.

Un rumor
En Palma ha circulado el rumor de que en el mes de junio irá a la isla el Rey Eduardo.

Gran tostador de café
DE LA UNIVERSAL
Producción diaria: 1.500 kilos.
Cafés ordinarios, finos y superfinos. Vistos a todas partes. Ventas por mayor y menor.

Firma
Terminado el Consejo, el Rey firmó los siguientes decretos:
De guerra, aprobando el decreto relativo a la provisión de las vacantes de primeros y segundos tenientes de la benemérita y carabineros; concediendo grandes cruces de San Hermenegildo a los generales de brigada don Rafael Díaz Arias Saavedra y don Antonio Llorca Pujol, y otras cruces.

Un banquete
El sábado obsequiará el señor Maura con un banquete a los cinco secretarios, señores condes de Bernal, del Moral de Calatrava, de la Mortera y de Torreñaz, y don Abilio Calderón, que reorganizaron el partido a raíz de la caída del último Gobierno conservador.

De Marruecos
Telegrafían de Tánger que el Raisuli ha entablado amistad con varias tribus.
Un incendio destruyó el Club Europeo de Mogador.

De Roma
Los despachos de Roma dicen que las noticias de Bolonia aseguran que el eminente poeta Carducci se ha agravado, habiendo degenerado la gripe en pulmonía.

DEPOSITO DE MIRAGUANO
de la India, clase superior peinado, a 3 pesetas kilo; en partidas de 40 kilos precio convencional.
Lules ingleses de todas clases y tamaños. Té de la China, marca Emperador. Americanas de alpaca inglesa, precios de fábrica.

Habla Lacierva
Hoy negó el señor Lacierva que piense publicar un decreto dando instrucciones a los Gobernadores con motivo de las elecciones, como se decía en los círculos políticos.

En la Presidencia
La tarde de hoy la pasó el señor Maura en la Presidencia, donde recibió numerosas visitas.

Marina inglesa
El almirante Beresford, según telegrafían de Londres, se niega a mandar la escuadra inglesa del Canal de la Mancha por contar con pocos buques.

La Iglesia en Francia
Despachos de París dicen que ayer se comenzó a discutir en el Senado el proyecto suprimiendo la declaración de reuniones públicas para el culto, aprobado ya por la Cámara.

Centro de suscripciones
a toda clase de obras, periódicos de modas y labores.
Tarjetas postales.
Cromos, cuadros y molduras.
Libros y menaje de escuelas.

Canalejas
El señor Canalejas ha manifestado que no hará ninguna declaración política más que en el Parlamento, donde expondrá su modo de pensar, que para nadie es un secreto, y los que quieran seguir su bandera, que lo sigan.

Aplazamiento
Asegúrese que las elecciones generales se aplazarán durante quince días.

Fallecimiento
Ha fallecido doña Isabel Bolaños, madre de la notable actriz Rosario Pino.

Acción feminista
De Londres telegrafían diciendo que un grupo de unos mil partidarios del sufragio femenino, formaron una manifestación intentando entrar en la Cámara de los Comunes.

LA COMPANIA HAMBURGUESA
que representan los
Sres. Couto y Compañía
en Bilbao (Báilén, 3, escritorio)
expide billetes de tercera para
Montevideo y Buenos Aires

De Marina
A las siete y media de la tarde marchó a Cádiz el ministro de Marina, con objeto de inspeccionar la escuadra y el Arsenal de la Carraca para hacerse cargo de sus necesidades, a fin de atenderlas.

Matrimonio asesinado
Participan de Segovia que en el pueblo de Castro Jimeno han aparecido asesinados los esposos Francisca Vicente y Melchor Alonso.

De Marina
Durante el Consejo celebrado ayer en Palacio el señor Ferrándiz anunció al Rey su marcha a Cádiz para inspeccionar el Arsenal.

Todo lo puede el amor
Un despacho de Berlín dice que la princesa Alicia de Del-mburg, hija del favorito del Kaiser, renuncia al título y privilegios de su rango, para poder casarse con un joven rumano llamado Emilio Jovallneck.

Banco Mercantil
Desde esta fecha se pagarán, por la Caja de este Banco, los intereses de la Deuda 5 por 100 Amortizable, vencimiento 15 corriente, así como sus amortizaciones.

La princesa Beatriz
Como se había dicho, a las 2'25 de la tarde llegó a Madrid la princesa Beatriz de Battenberg.

De Barcelona
Las noticias de Barcelona dan cuenta de que va en aumento la agitación de los republicanos radicales con motivo de las próximas elecciones.

Jugar con fuego
En el pueblo de Galves (Toledo) hallábase ayer un niño de trece años, llamado Miguel Ortiz, jugando con una escopeta, y creyéndola descargada, disparó, matando a una niña de doce años, llamada Cecilia Bermúdez.

Los católicos bávaros
Según dicen de Munich, ha estallado una excitación entre los católicos bávaros, a causa de la última campaña electoral.

LA GRAN BRETANA
Grandesalmacenes de cámaras, muebles y tapicería
Vda. é hijos de Manuel Mata
Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322

El Obispo de la Habana
Esta mañana fue embalsamado el cadáver del ex Obispo de la Habana don Manuel Santander.

Niña abandonada
De Castellón dicen que el ermitaño del santuario de la Virgen de la Salud encontró a una niña recién nacida metida en una espuerta y colgada ésta en el pórtico.

Un telegrama de San Petersburgo
La criatura falleció a consecuencia del frío.

Un telegrama de San Petersburgo
La criatura falleció a consecuencia del frío.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Desde esta fecha se abre el pago de los intereses de los valores siguientes, depositados en la Caja de este Banco:



Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCION, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, PUNTOS DE SUSCRIPCION. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

IMPOTENCIA debilidad genital, espermatorrea y esterilidad. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

HUEVOL advertisement. Includes the text '¿Qué es el HUEVOL?' and '¿Para qué sirve el HUEVOL?' with detailed descriptions of the product's benefits.

HAMBURG-AMERIKA LINIE advertisement. Features an illustration of a steamship and text: 'Vapores correos alemanes'.

Para Habana, Veracruz y Tampico advertisement. Promotes the 'Furst Bismarck' ship and 'Allemania' line.

Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos...

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN advertisement. Includes an illustration of a perfume bottle and text: 'EL PERFUME UNIVERSAL.'

Azúcar de Cerezas 'LANSPELL' advertisement. Prepared by E. L. Siferiz. Price: 25 céntimos.

Sociedad Anónima RILEY-INGENIEROS MADRID advertisement. Lists services like 'TURBINAS HIDRAULICAS AMERICANAS' and 'MAQUINARIA ELÉCTRICA'.

GRAJEAS Rabuteau advertisement. Claims to be 'el remedio por excelencia' for anemia and blood issues.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT advertisement. Features an illustration of a champagne bottle and the text 'EL MAS EXQUISITO PARA LOS GUSTOS MAS DELICADOS'.

Mesa de billar, DROGUERIA de Cebillas y Compañía, Fogonero habilitado, Ostras frescas, and El Talismán advertisements.

LA LUZ RIBERA, 21 advertisement. Offers 'Surtido variadísimo en aparatos para luz eléctrica y de gas'.

Farmacia de Vega advertisement. 'ABIERTA TODA LA NOCHE'. Offers 'Cura antidiarreica' and 'Jarabe de Rothuar TOS'.

Nueva línea de vapores entre Santander, Montevideo y Buenos Aires. MALA REAL INGLESA advertisement.

EPIZOOTIA ANUNCIOS advertisement. 'La Bovina es el único medicamento en Europa que combate la Peste bubónica'.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA advertisement. 'Linimento Formiguera' for various ailments.

JARABE DE GIBERT advertisement. 'AFECIONES SIFILITICAS VIGIOS DE LA SANGRE'.